

双江县创新探索茶产业转型路径——

数字赋能 香飘万里

344场直播架起产销桥梁,59.4万单订单连接千家万户,2.21亿元成交额激活产业动能,18.4万粉丝凝聚品牌力量……这组数据,是“中国双江冰岛茶荟”开播两年多来,以数字化赋能茶产业交出的硬核成绩单。如今,这个从双江本土成长起来的电商平台,已跻身全国茶产业电商头部阵列,累计带动区域茶农增收超千万元,实现经济效益与社会效益双向奔赴,为临沧国家可持续发展议程创新示范区特色产业创新提供了鲜活范例。

破题之举 数字化转型应运而生

双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县坐拥“中国茶叶百强县”金字招牌,冰岛、小户赛等名茶香飘省内外,勐库大叶种茶的醇厚底蕴,滋养着这片土地的烟火与生机。但如何将资源优势转化为茶农实实在在的收益?双江给出的答案——数字化转型。

2023年,全省首家“三茶统筹”研究院落地双江,“中国·双江冰岛茶荟”作为核心项目,由县政府牵头搭台,县属国企与市场技术团队协同赋能,精准引进资源,对入驻茶品优中选优,从原料到成品全程可追溯,确保货真价实。订单履约全程视频监控,从打包、发货到配送有据可查,配合高效售后,让消费者买得放心、喝得安心。上线至今,平台回购率稳步升至70%,以口碑筑牢品牌根基。

平台构建直播团队联村党组织、村党组织联合作社、合作社联农户的“三联模式”,以党建为引领打通数字助农“最后一公里”。开设直播助农专场,甄选6

答好五问促增收

走进平台运营中心,直播间灯光璀璨,主播细致讲解冲泡技艺与风土故事;智能化仓储区货架整齐、全程温控锁住茶之本味;品控中心专家严把质量关。平台创新“平台+视频+代言”模式,精选全县110余家具备SC认证、联农带农成效显著、诚信经营的合作社及茶企入驻,上架茶品逾3000款,满足多元消费需求。

打造品牌 构建产业共赢新格局

品质是品牌的生命线。平台严格执行《双江·勐库大叶种茶》区域公共品牌管理使用办法(试行),创新推出“九步选品法”,构筑“政府前置监管+专家品评推荐+溯源体系认证”三重防线,对入驻茶品优中选优,从原料到成品全程可追溯,确保货真价实。订单履约全程视频监控,从打包、发货到配送有据可查,配合高效售后,让消费者买得放心、喝得安心。上线至今,平台回购率稳步升至70%,以口碑筑牢品牌根基。

平台构建直播团队联村党组织、村党组织联合作社、合作社联农户的“三联模式”,以党建为引领打通数字助农“最后一公里”。开设直播助农专场,甄选6

个乡(镇)27款特色茶,邀请村组干部化身主播推介家乡好茶;邀请“三茶统筹”研究院专家进直播间开展专业评审,9次对669款原料及产品进行权威测评,并发布515条科普短视频,让消费者深入了解双江茶品质。针对邦丙乡岔箐村等合作社的茶叶积压,平台精准对接、全力推介,售出8吨积压青毛茶,缓解资金压力,为乡村振兴注入动力。

2025年初,平台与景德镇陶瓷品牌携手推出“茶瓷雅集”联名系列,茶瓷相得益彰,4场直播创收200万元;年货节单场直播销售额突破500万元;2025年1—10月成交额达1.23亿元,较2023年运营初期增长33倍。目前,项目正推进“茶+文旅+陶瓷”深度融合,与海南电影节等知名IP达成合作,并在广州设立城市直播间,拓展“绿水青山转化为金山银山”路径,为“旅居临沧”品牌注入产业动能,让双江茶香跨越山海。

转型不仅富了百姓,也壮了财政。双江振兴乡镇建设投资开发有限公司与文化传媒公司规范数据交易合同,培育新增增值税税源。双江文化传媒公司成功晋级规模以上服务业企业,破解了茶产业“纳统少、纳税少”难题,形成“企业有发展、群众有增收、政府有税收、双江有美誉”的共赢格局。

溢出效应 品牌辐射力持续攀升

从地方平台到省级官方平台,“中国双江冰岛茶荟”品牌影响力不断外溢。现已整合临沧、勐海、保山、普洱等全省主要茶产区优质资源,搭建覆盖全省的茶叶销售网络。

在泰国曼谷“2025年南亚东南亚数字经济合作大会暨工贸供需对接活动”上,平台通过展示、品鉴、伴手礼、现场推介与短视频多维度传播,实现双江茶品牌在南亚东南亚的首次集中曝光,塑造“云南优质茶代表”形象,为云茶走向国际打开新窗口。

目前,临沧市正加快国家可持续发展议程创新示范区建设,聚力打造“创新来”品牌,聚焦乡村振兴开展方法与机制创新,以电商赋能撬动产业升级,带动群众增收。通过“党建助农兴·彩云年货行”网上年货节暨“村播大赛”、“发现云南礼物·村播大赛”,联动“与辉同行”流量平台,叠加省级云电商消费券、“云品出滇”“云茶强链计划”等系列活动,全链条激活电商新动能。2025年,全市网络零售额累计20.31亿元,同比增长29.51%;其中农产品网络零售额15.94亿元,同比大增48.74%,电商产业呈现蓬勃态势。

本报记者 张雪飞
通讯员 毕琳娜 刘书君

新春走基层

流动的温暖

——云南春运一线直击



大理州开展道路交通安全宣传。 本报通讯员 段艳霞 摄

6时30分,曲靖火车站已是人头攒动。大厅电子屏红光跃动,列车信息实时刷新;安检口外队伍井然有序,工作人员穿行其间,暖心提示:“检票往这边!”“二楼也有充电桩!”

今年春运自2月2日启幕,持续40天。曲靖车务段客运值班员易志睿介绍,当前客流以返乡务工人员为主,节前相对平稳;预计2月19日起,探亲流、学生流、务工流叠加,2月22日至25日将迎来高峰。在二楼候车厅里,大学生王婧靠着座椅休息:“现在刷身份证就能进站,学生优惠在线核验,比以前省心多了。”

这份省心源于一系列服务升级:12306App开设学生、务工人员预约专窗;60岁以上老人可电话订票;安检通道根据人流实时增开,“绿色通道”优先引导老人、带小孩及行李多的旅客;免费充电区覆盖一二层候车厅;服务台备齐编织袋、尼龙绳、纸笔、小药箱等物资,随时为有需要的旅客提供帮助。春运期间,曲靖站全员停休、24小时轮班,从安检员到售票员,从站台接车员到服务台志愿者,每个人都是最暖的站务。

今年春运,中国铁路昆明局集团进一步扩大服务范围:自2025年6月昆明、昆明南、大理、丽江、保山、普洱、西双版纳7站试点“轻装行”行李寄送后,春运新增普者黑、临沧、香格里拉3站,让旅客轻松出行。高铁宠物托运服务在昆明南站G1377次、G240次试点基础上,新增D3832/29次(昆明南—南宁东—广州南)、D3830/1次(广州南—南宁东—昆明南)、G2893次(成都东—重庆西—贵阳北—昆明南)、G2894次(昆明南—贵阳北—重庆西—成都东)4趟列车,实行“隔离运输、人宠分开、专人看护”模式,让“毛孩子”也能随主人回家过年。

在昆明长水国际机场,春运图景同样鲜活。出发区与到达区人潮涌动。值机大厅里,云南机场地面服务有限公司负责人介绍:“春运启动后,日均出港旅客约2万人次,柜台旅客比平时增加两成,现场开放人工值机柜台47个、自助值机柜台7个。”最动人的细节是:一位妈妈刚帮独自飞西安的孩子办完值机,穿红马甲的“爱心引导员”立刻迎上:“小朋友,跟紧我,走无陪儿童专用通道!”从安检口到登机口,工作人员全程接力陪伴。

数据显示,近期无陪儿童、轮椅旅客等特殊群体办理量较平日激增50%,日均近200人次。为此,机场联动安检、地勤、航司等部门优化特殊旅客服务清单,增派双倍引导人员,并为轮椅旅客设置无障碍摆渡车直达登机口,确保每位旅客走得顺畅。

国际/港澳台大厅内,验证台前民警指尖翻飞,智能查验设备“滴”声不断。民警介绍,出境客流以家庭游、团队观光为主,前往南亚东南亚的短途跨境游尤为火热;入境客流多为返乡探亲人员和商务人士。

“本来以为服务区只是歇歇脚,没想到还学了实用安全知识,小礼品也很贴心,这趟大行程更安心了!”一位四川游客笑着说。

春运期间,大理白族自治州公安局交管支队联合高速交警一大队,带着安全知识和暖心礼包,走进新昆楚大高速云南驿服务区,支起交通安全宣传摊,为司乘送上“平安出行大礼包”。

宣传民辅警提前在服务区搭好展台,摆放主题展板、事故案例视频和印有安全标语的文创品。展板上“酒驾醉驾危害大”“超员超载=危险加倍”等标语格外醒目。

“高速故障咋处理?”“最高限速多少?”趣味有奖问答点燃热情,群众踊跃抢答,赢取反光车贴、交警小熊等“平安小礼品”,在欢笑中牢记交通安全知识。随后,民辅警登车为司乘送上“安全叮嘱”,结合大理高速弯多坡陡特点,提醒司机杜绝疲劳、超速驾驶。

春运期间,弥渡、祥云等地交管部门同步启动交通安全宣传,通过摆摊、宣讲、入户传递“平安春运 交警同行”理念。

本报记者 张雯 李承韩 舒碧珩 秦蒙琳
通讯员 李丽 谢一可 段艳霞

云南民族画院举办迎新春画展



市民驻足观看画展。 云南民族画院供图

本报讯(记者 张雁群)2月7日,“铸牢中华民族共同体意识——迎新春联谊·云南民族画院大理分院优秀作品展”在云南民族画院展厅开幕。

本次展览聚焦大理地区的自然风光与人文底蕴,展出作品题材多样、风

格鲜明。艺术家们以画笔描绘风花雪月的自然灵韵,以色彩勾勒出各民族的生活图景与精神风貌,既承载了对传统文化的传承,也展现了在主题表达、形式语言上的当代探索,反映出云南民族美术创作的蓬勃生机。

云南省博物馆春节假期正常开放

本报讯(记者 侯婷婷)日前,记者从云南省博物馆获悉,春节假期,省博正常开放,初一至初七延时开放。

据介绍,该馆2026年2月15日(周日),开放时间为上午9时至下午5时;2月16日(除夕),开放时间为上午9时至下午2时;2月17日(初一)至2月23日(初七)实行延时开放,开放时

间为上午9时至下午6时30分;2月24日(初八)起,开放时间恢复,即每周二至周日上午9时至下午5时。

今年春节假期,省博物馆推出“博物馆里过大年”系列活动,与观众们共度新春佳节。观众可在“云南省博物馆”支付宝小程序或“数字云博”微信小程序实名预约。

我省工会社工队伍不断发展壮大

中国梦·劳动美

楚雄人才创新和科技成果转移转化路演活动举行

本报讯(记者 谢蕊灿)近日,楚雄彝族自治州首场人才创新和科技成果转移转化路演·禄丰专场活动举行。活动以“科技赋能 创新发展”为主题,多家高校、科研机构及科技企业参与。

活动现场,云南楚雄人才创新和科技成果转移转化交易中心正式亮相推介。该中心由楚雄州人才发展有限公司运营,采取“党委领导、政府主导、市场运作、专业服务”模式,旨在构建区域技术要素市场,打通科技成果转化“最后一公里”。平台已收录科技成果4.25万余项、企业需求983项、专家人才1801人,通过“线上系统+线下服务”一体化平台与“先偿后卖”“技术入股”等多种方式,构建“需求在产业、研发在各地、转化在楚雄”的协同模式。目前,中心已签订校地校企合作及机构资源共享等协议25份,成功促成成果转移转化23项,与20余家企业达成合作意向。

随后,来自昆明理工大学、云南省农业科学院等单位的专家聚焦先进节电技术、工业过程数字孪生与智能决策技术及应用、彩色稻新品种选育及有色米功能成分发掘和利用等领域进行了科技成果专题推荐。禄丰市4家企业围绕数智化转型、智能仓储、地方猪种保护与高效繁育、秸秆综合利用与有机肥研发等领域发布了具体技术需求,实现了科研供给与企业需求的精准对接。

在企业需求发布环节后,还举行了9项合作签约仪式。

保山发放百万枚标识 护航咖啡产业

本报讯(记者 杨艳鹏 通讯员 张咏蕊)近日,保山市知识产权局联合相关部门启动地理标志赋能行动,为首批22家符合条件的企业免费发放了100万枚“保山小粒咖啡”地理标志专用溯源标识。

据介绍,每枚标识均绑定独立溯源二维码,消费者可扫码核验真伪、查看产地及质量标准信息,相当于为产品配备了“数字身份证”。市场监管部门明确,免费标识并非“免检金牌”,后续将对获标企业实施更严格的抽检与监测。若出现质量或违规问题,将取消资格、收回标识并公开曝光,坚决守护品牌“含金量”。

保山市知识产权局相关负责人表示,标识既是区域公共品牌的“名片”,也是真品保护的“盾牌”,旨在打击侵权、背书优质产品,共同擦亮“保山小粒咖啡”品牌。

昆明市妇联启动2026年寒假儿童关爱服务活动



“爱心妈妈”代表现场分享暖心故事。 本报通讯员 郭宇航 摄

挥更大作用。目前,全省已有107名工会社工担任新兴领域行业性、区域性工会联合会负责人。

在峨山彝族自治县,工会社工黄云新担任新就业形态劳动者联合工会主席后,创新推出“扫码入会”便捷服务模式,让工会组织覆盖面持续扩大,会员人数从227人增至495人,覆盖企业达19家;昆明市官渡区工会社工王一捷,将担任街道工会专干、楼宇工会联合会副主席期间积累的服务经验运用到社区治理工作中,当选社区居委会副主任;普洱市惠工社会工作服务中心社工赵赢,全程参与产业工人队伍建设改革、评先树模、职工培训等重点工作,以专业能力赢得认可,当选普洱市政协委员。

2025年,省总工会招录、补录工会社工161人,既充实了基层力量,又吸纳了一批高校毕业生。省总工会相关负责人表示,下一步,将强化工会、第三方社会组织、工会社工三方协同合作,推进管理体系规范化,不断提高工会社工的素质技能、地位待遇和职业获得感,让工会社工队伍“招得进、留得住、用得好”,为工会工作高质量发展注入新动能。

对于实践能力突出、群众认可度高的优秀社工,省总工会将对其进行培养,推荐他们走上省级工会业务培训讲台,分享工会实务经验,王俊便是首批实践型社工讲师中的佼佼者。

对于实践能力突出、群众认可度高的优秀社工,各级工会将积极推荐其担任新兴领域行业性、区域性工会联合会负责人,或将其纳入社区干部、人大代表、政协委员建议人选,让社工在基层治理、服务一线职工中发

挥更大作用。

本报记者 张雪飞
通讯员 毕琳娜 刘书君

在强化能力建设的同时,省总工会着力打通职业晋升通道,创新构建“4类9级71档”的岗位薪酬等级体系,将工作实绩、考核结果、服务年限、学历学位等要素与薪酬待遇直接挂钩。

各级工会大力支持社工参加全国社会

工作者职业水平考试,对取得证书者

给予岗位晋升、一次性补助等实质性

激励。截至目前,全省已有126人取得

中级社会工作师资格,625人取得助理

社会工作师资格,专业人才梯队逐步

形成。

职业技能竞赛成为优秀社工展示

才华的最好舞台。2024年,省总工会组

织全省1600余名工会社工参与线上自

学与线下决赛,以赛促学、以赛促练,

提升队伍专业素养。同时,将竞赛优胜

者作为实践型师资后备力量进行培养,

推荐他们走上省级工会业务培训讲台,

分享工会实务经验,王俊便是首

批实践型社工讲师中的佼佼者。

对于实践能力突出、群众认可度

高的优秀社工,各级工会将积极推荐

其担任新兴领域行业性、区域性工会

联合会负责人,或将其纳入社区干

部、人大代表、政协委员建议人选,让

社工在基层治理、服务一线职工中发

挥更大作用。

本报记者 张雪飞
通讯员 毕琳娜 刘书君